

15位家乡人，谁能成为年度“最美”？

真诚期待您的参与

2020年是不同寻常的一年，年初新冠肺炎疫情蔓延，幸而有众多挺身而出的守护者。今年，阿里巴巴天天正能量联合包括本报在内的全国36家媒体，将“守护”作为评选的关键词。启动至今，经各方推荐，共寻访到15位无锡人，我们将选出其中10位作为本年度的“最美家乡人”，并在江南晚报微信公众号上发起投票，希望市民踊跃参与。

● 守一方平安，在属于自己的天地里发光

在今年寻访的人物中，有些人默默在小区和楼道发光发热。前进花园社区的姚丽珍带领志愿者清扫楼道、整理地下车库垃圾、看望困难居民；居住在水秀新村的毛惠度把一处老新村院落打造成环境干净整洁、车辆停放有序、街坊们相互守望的地方；溪北新村的杨俊儒作为一名参加过抗美援朝的老兵，担任居民小组长20多年，打扫楼道、帮助困难

居民、解决邻里纠纷，令人感动。

他们中有人守护着城市的河道，守望江南的温情和水。比如谢埭荡村民朱长度，作为一名志愿护水渔民，凭借好水性以身探险寻找暗涌，守护谢埭荡这片防洪堤岸的安宁。河埭街道惠河社区的“护河人”刘宏泽天天在运河边巡逻，了解河水的气味，清理岸边的垃圾、打捞河里的漂浮物。

● 寻一丝希望，为弱者奏响生命强音

他们中有人用自己的爱心守护着弱小的生命和危重的病人。儿童福利院的蒋晓文几十年如一日，把孤儿当成自己的孩子。车站工作人员徐静每年都会在候车室遇到一些与父母走散的孩子，成为练就哄娃神功的爱心妈妈。

河埭街道北桥社区的陈湘文十

年如一日教残疾人唱红歌，通过艺术的方式帮助残疾人康复。献血志愿者包大妹二十年如一日献出热血，获得无偿献血奉献奖全国金牌。市民费健新照顾独居老人数十年，并资助湖南省凤凰县的贫困学生，让他们看到希望与未来。

● 凭一份执着，身体力行传承美德

他们中有人用自己的肩膀撑起一个完整的家。五年如一日守着近乎植物人母亲的缪新华姐弟，让母亲慢慢学会吃、坐、站，一点点进步并安度晚年。堰桥好儿媳许丽华在前夫肺癌发病去世后，十五年来像亲闺女一样照顾公婆；改嫁后，依然对他们不离不弃，将昔日的婆家变成了“娘家”。

他们中有人用爱心守护着我们

的城市。中国人民大学的硕士研究生范名简在疫情期间作为社会志愿者坚守在火车站地区，不取分文，夜晚埋首苦读，还考取了博士。

七旬老人马森根身患癌症，却依然奔波在守护文化的路上，先后修撰无锡各地《马氏家谱》计43种(套)82册，还帮助何氏、朱氏、陶氏、邹氏、吴氏、查氏、司马氏等姓氏编修家谱10种(套)14册。

● 15选10，谁能有幸代表这座温情城市？

在家乡的热土上，这些守护者其实无处不在、无时不在。而在2020年这不同寻常的一年，他们用自己的行动诠释着最美，展现出个人最佳风貌，也彰显了城市最美气质。

即日起到11月22日(周日)

24:00，我们将通过江南晚报微信公众号进行投票，选出10位最能代表无锡的最美家乡人，并最终结合本报专家组评委的投票，选取前二名，代表无锡角逐全国最美家乡人的评比。我们期待着您的投票。

(晚报记者 黄孝萍)



14日上午，中科芯首届职工运动会在无锡惠山体育中心开幕，设有跑步、跳远、铅球等竞赛项目，员工运动员448人参赛。运动会还设置了多种趣味互动游戏，邀请员工家属一同参与。(钟一芯)

地铁3号线化身“幸福专列”

百对新人举行集体婚礼

本报讯 近日，“幸福锡城 铁定一生”无锡地铁集体婚礼举行。20对参加线下现场婚礼的新人身着秀禾服饰，以地铁3号线一期工程无锡新区站为起点，接受送嫁祝福，还有80对新人线上共同参与此次集体婚礼。

本次集体婚礼以国潮婚礼为主基调，融合“国潮”“青春”“活力”等元素，重新定义年轻人婚礼风尚。当天，参加婚礼的新人乘坐地铁3号线“幸福专列”，先到达“幸福阶梯”无锡火车站进行“幸福打卡”，然后乘坐“幸福专列”来到幸福主题车站——1号线胜利门站，分别进行证婚礼、合卺礼等传统礼仪。新人们在亲友和现场观众的祝福声中许下爱的誓言，开启幸福之旅。

无锡地铁集团总裁张军介绍，上半年疫情期间，不少奋战在抗疫一线的地铁工作人员没能如约完婚，本次集体婚礼为这些坚守在各自岗位上的新人弥补了缺憾。此次集体婚礼送嫁仪式地点设在刚



开通不久的地铁3号线新区站，是新吴区宜居宜业的精华之地，不仅有着吴韵流芳的文化传统，还是科技创新企业密集的好地方，集成电路、物联网、生物医药等科技产业集聚，有着更为特殊的意义。

据悉，本届集体婚礼由无锡地铁集团联合市总工会、妇联、党建联盟单位共同举办，通过网络征集，采用线上“云”婚礼和线下婚礼相结合的方式，为新人们留下一段值得永久珍藏的美好回忆。(蔡佳)

兼职做手工赚佣金？

实为传销式诈骗

本报讯 近日，华庄派出所破获一起手工活诈骗案。民警发现，有不少网友因为轻信做手工兼职赚钱而被骗，甚至有人为挽回损失成了嫌疑人的帮凶。

市民王女士(化名)报警称，她因为在家带孩子没外出工作，想找点能在家做的兼职贴补家用。一次刷抖音时，她看到一条做手工兼职的广告，就根据视频中留下的信息添加对方为好友，询问具体兼职事宜。对方称，做手工活儿是根据不同厂家订单来安排的，每次会有不同内容。原料都由对方提供，不过为确保不出问题，做兼职前要支付押金。押金分三个档次，分别是590多元、890多元、1190多元，对应兼职级别、代理级别和总代理级别。级别越高，自己做手工活收取的佣金就越高，而且具备收下级代理的资格。对方承诺王女士，完成一定量的手工任务能全额返还押金。王女士决定一试，给对方转账了1190多元。

第一次的任务是分装纽扣，王女士轻松完成了，对方收到纽扣后也按约支付了佣金。第二次的任务是缝制鞋垫，做起来就没那么简单。对方收到鞋垫后，认为王女士做得不合格，不能支付佣金。几次交涉后，王女士察觉到不对劲，怀疑对方是不想退还押金，所以故意刁难，结果对方把她拉黑了。

警方通过侦查，很快在湖南抓获了嫌疑人杨某和刘某。两名嫌疑人是一对夫妻，其中刘某曾上过手工活儿骗局的当，于是琢磨着怎么骗别人来赚钱。民警在嫌疑人家中查获了很多纽扣和鞋垫。据调查，纽扣就是为了让被害人觉得工作很方便，而一旦开始做鞋垫，嫌疑人就会各种找茬挑剔，目的就是让被害人完不成订单，然后吞下被害人的押金。经后续调查，此案涉案金额近50万元，被害人达500多人，遍布全国各地。其中核实到外地有9名被害人为了收回成本，竟主动成为嫌疑人的下线，去招募别人做兼职从中骗钱。相关人员已被抓获，案件在进一步调查中。(小任)